

在以1比2负于女单世界第一斯瓦泰克后，郑钦文带着16强的名次，结束了自己的第一趟法网之行。不过与此同时，大家对“下一位李娜”的期待却是升到了近八年来（2014年李娜退役）的最高热度。在球迷或者对手的心里，并不是每一位球员都真正地“拥有名字”，由于语系或发音问题，不知名选手被叫错名字的情况并不少见。但是，从2022年法网的这场女单1/8决赛开始，19岁的中国球员郑钦文不再是无名之辈。

本版撰稿 本报记者 章丽倩



止步法网16强 郑钦文无惧对手——

期待下次，我们山顶见

双重疼痛加于身 半场好球满堂彩

通过比赛实况，也许你已经看到了郑钦文于比赛中途缠上的绷带，但其实，她在场上所承受的疼痛还不止于此。赛后，郑钦文透露比赛这天恰好是自己生理期的第一日，这份吃了止痛片都没能压住的痛感真的给她增加了不少阻力。

“第一盘比赛还能坚持，但是随着越往后打，剧烈的运动让我实在很难坚持。第二盘在场上感觉就像快死掉了一样。”郑钦文表示，比赛结束后不少人都关心她的腿伤，但其实腿伤带来的疼痛根本无法与运动状态下的生理痛相提并论。“其实当时腿上虽然也有疼痛，但相比于胃部的疼痛（指生理痛），已经算不了什么了。”“我当时还想到，如果自己是一名男性就好了，就可以免于这种疼痛了。当然，这是不可能的。”

7比6、0比6、2比6，在经过2小时45分钟的拉锯后，尽管郑钦文输掉了比赛，但凭借疼痛难抑且足够含金量的半场好球，她还是赢得了满堂彩。甚至，肯定还有人会提出如下假设，“如果不是被双重疼痛影响了状态，这场法网女单1/8决赛的结果会是另一番模样吗？”

面对女单世界第一，此前已保持31场连胜的斯瓦泰克，别说取胜难，就连拿下一盘都是非常不易。但在本场比赛中，以抢七方式先取一盘的人却是郑钦文，她让斯瓦泰克37天未丢一盘的小纪录就此归零。

“一开始，我就想打出自己的风格，当时肚子还没有特别疼，我不停告诉自己要打出积极的态度。”其实，不仅观众们普遍对郑钦文的首盘状态表示欣赏，她自己也是一样的感觉。“我对自己在第一盘中的表现挺满意，几次都把盘点救回来了，我享受在球场上自由打球的感觉。”

从首盘数据来看，郑钦文在ACE球、一发得分率、发球最高时速、一发和二发的平均时速上都略胜斯瓦泰克一筹。尽管最后输掉了比赛，但她对自己“武器”的发挥还是满意的。“我打出了自己平时的发球水平和发球速度，在这点上比对手表现得更好一些。还有我的移动也不差，我觉得自己移动得比对方快，但由于一直在对抗疼痛，所以没法把自己最好的状态打出来。”

本场比赛的进度越是往后，郑钦文的处境就越是不利，但哪怕在最困难的时候，她心里想的也还是要豁出去。所以，大家在比赛实况中看到了郑钦文拆掉绷带继续拼的一幕。“最后我拆掉了腿上的绷带，是想要放手一搏……我很珍惜这次和世界第一打比赛的机会，我也很想看看她能做到哪一步，不想轻易地放弃比赛。”“通过这场比赛，我看到了自己与世界第一之间的差距，但这种差距并不是无法拉近的。”

能在大满贯经验仅为“2”时就获得16强名次，郑钦文的这一表现甚至超过了同阶段时期的李娜。李娜在第五次参加大满贯正赛时首度跻身大满贯赛的16强，仍现役的张帅和王蔷则等待得更久，分别是在第15次和第21次时。



Queenwen

外国球迷给她起的绰号——女王文！

球拍穿线做文章 更多旋转助起飞



郑钦文Ana

今天 15:04 发布于 法国

期待下次，我们山顶见

如果说，一名球员在参赛前做了多番准备，那最后来点评备战是否有效的人，可不就得是他或者她的对手嘛。在赛后采访时，斯瓦泰克表示，她感受到了来自郑钦文的压力。

“她打得非常出色，她的有些击球会让我吃惊。这是一场艰难的比赛，压力很大。”“她打出了一些很有威胁性的势大力沉的上旋球，所以我在第二盘中主要就在忙着压制她这方面的发挥。”排名女单世界第一的斯瓦泰克，她给郑钦文的上旋球画了重点。实际上，给自己的大力击球赋予更强烈的旋转，这正是郑钦文为提升红土表现而

与团队商量出来的几条妙招之一。

想在红土赛场上有更好的表现，不仅要有力量，不仅要会滑步跑动，最好还得能“转”起来。这“转”，说的就是球的旋转。为了让自己的红土技能有所提高，在本次法网参赛前，郑钦文与教练商量后调整了自己球拍的穿线磅数：从以往硬地上常用的55降到了50。如此调整的目的是让拍面更有弹性，可以在击球时赋予球更强烈的旋转，增加对手的回球难度。

至于球拍穿线调整后的结果如何，想必大家在斯瓦泰克的赛后采访中已能找到答案。



郑钦文在比赛中拆掉绷带

身体出众可“硬刚” 学放小球更智斗

郑钦文是一名正在学习融入职业网球氛围的年轻球员，好学是她的特质。而在本届法网前，她新学会的管用一招就是适当地利用小球去调动对手。

“我是一个非常具有进攻性的球员，但之前我的打法就是缺乏耐心。所以后来我就一直调整，在保持进攻犀利的时候，让自己冷静下来，一分一分去处理。”19岁的郑钦文，她对自己的身体素质和力量很有自信，在这场比赛的后程，如果不是痛感太强烈的话，她其实想把比赛拖得更久。“如果进入到最后的消耗战，我觉得拼体

能的话，我可能有一些机会。”

能用发球和“暴力进攻”去打开局面的球员，这在中国军团中历来稀缺，郑钦文恰好有此特质。不过，在遇到实力出众且经验更丰富的一流好手时，用力量去纯“硬刚”实非上策，学习放小球就是她近期点亮的新技能。

“教练肯定会教，但更多的是我从视频里面看到的。”郑钦文说，适当地放小球是自己现阶段新点亮的技能。“尤其是前段时间看西班牙的阿尔卡拉斯，他的小球放得非常棒，正好那段时间我受伤了，所以那些比赛视频就看了很多。包括德约科维奇和

温网将有新挑战 考验赛季含金量

带着16强的名次，郑钦文结束了自己的第一趟法网之行。在罗兰·加洛斯的红土上，19岁的她拥有了许多属于自己的“第一次”。比如，她第一次闯进大满贯的1/8决赛，第一次拥有了与世界第一球员交手的机会，同时也把自己第一次正式地“介绍”给了网球世界。

如今，郑钦文告别法网，准备迎向草地小赛季。“草地赛和红土赛会有比较大的不同，你需要有不一样的打法和应对。这将是我第一次在草地球场上比赛，我想这应该会很有趣吧。”

今年的温网被安排在6月27日开幕，在此之前，会有WTA500柏林赛、WTA500伊斯特本赛等草地赛事来作为“热身赛”登场。尽管郑钦文接触国际职业赛事已有三四年，但之前由于世界排名靠后，她参加WTA巡回赛的资历就比较浅。所以，接下去的草地小赛季对郑钦文而言，将是很新鲜的体验。

对一位世界排名靠后的年轻球员来说，赚取积分、提升排名的路径有两种：其一是在低级别赛事中慢慢蓄力，其二则是抱着不怕输、不怕被打击的心态去冲击WTA巡回赛（或ATP巡回赛）。从去年开始，郑钦文就比较明显地走上了第二条路上。结果，功夫不负有心人，她在2022赛季迎来了职业生涯的第一次起飞，仅仅用了五个月，她的世界排名便从去年年终时的第143位升到了法网开幕前的第74位。而在以16强名次结束法网后，接下去郑钦文的世界排名还会提升。

前几日，郑建坪曾被问到对女儿职业成绩的期待，当时他的回答是希望女儿赢得尽可能多的比赛，“打进世界排名前30位”。如果说，郑钦文在今年前五个月已经很漂亮地完成了一份答卷，那接下去就到了附加题阶段——进一步提升赛季含金量的机会正在前方等着她。

辛纳，他们放小球也非常优秀，就是打得更聪明一点，不是一味地只靠力量。”

说到刷视频，就必须提到郑钦文身上自律和刻苦的特质。她的爸爸郑建坪说，女儿能一步步走到今天非常不容易，看着她从不懈怠、几乎把所有精力都花在球场上的样子，做父母的常常自豪中又带着些心疼。

除了训练和参赛，生活中的郑钦文常把看一流高手的参赛视频当作放松。而且，她不仅关注女选手，还喜欢看费德勒、纳达尔、德约科维奇等男子高手的视频。